

Положительные тенденции социального партнёрства в библиотеках Томской области

Небаева Виктория Анатольевна,
заведующий организационно – методическим отделом
ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека»,
г. Томск

Сегодня социальное партнерство в библиотечной деятельности можно рассматривать как одно из направлений совершенствования библиотечного обслуживания населения. Это касается всех библиотек, в том числе, которые обслуживают детей и юношество. Актуальность социального партнёрства связана с быстроменяющимися информационными технологиями, возможностью не только выжить библиотекам, но и оставаться востребованными в социуме.

В библиотеках Томской области, обслуживающих детей и юношество, можно выделить следующие виды социального партнерства: гражданское партнерство (с государственными и муниципальными органами власти), партнерство со СМИ, информационными организациями, партнерство с организациями культуры (музеями, Домами культуры, Центрами художественного творчества, музыкальными школами, театрами и кинотеатрами), партнерство с образовательными учреждениями (вузами, сузами, колледжами, лицеями, общеобразовательными и дошкольными образовательными учреждениями), партнерство с общественными организациями и ассоциациями (политическими партиями, творческими, экологическими, правозащитными, молодежными и др. организациями).

Гражданское партнерство

Можно сказать, что в Томской области уже сложилась практика социального взаимодействия библиотек и органов власти. Пусть не все муниципалитеты видят в библиотеках равноправных партнеров, но вполне сознают значимость и эффективность совместной работы по удовлетворению информационных потребностей населения своей территории, формированию гражданского общества. Примером может служить тот факт, что Администрации городов и районов, разрабатывая стратегические планы развития территорий, как правило, рассматривают библиотеки в качестве интеллектуального ресурса развития территории.

Так, в г.Северск Томской области реализуется Муниципальная программа «Развитие культуры в ЗАТО «Северск», Центральная детская библиотека в рамках данной программы организует и проводит культурно-просветительские мероприятия для детского населения города.

Детская библиотека г. Асино сотрудничает с администрацией Асиновского района и Асиновского городского поселения. Сотрудничество осуществляется, главным образом, при реализации проектов и программ районного масштаба.

Положительно на работу библиотек по экологическому просвещению населения Томской области влияют партнерские отношения с ОГБУ «Облкомприрода» и Департаментом природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области.

Руководствуясь Концепцией экологического образования и культуры населения Томской области, библиотекари проводят социально значимые мероприятия, которые впоследствии становятся частью проектов районного, областного, регионального значения.

Так МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» реализует программу «Природа наш лучший друг». Цель программы: формирование у детей и юношества гуманного и ответственного отношения к окружающей среде.

Программу «Мир вокруг нас» реализует МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района. Цель программы: формирование у детей и подростков к окружающей среде ответственного отношения, выработка навыков грамотного и безопасного поведения в природе и быту.

Длительное и плодотворное партнерство связывает библиотеки и Уполномоченного по правам ребёнка в Томской области. Совместная деятельность позволила вывести распространение правовых знаний на более высокий уровень: выступление Уполномоченного по правам ребёнка на библиотечных конференциях и семинарах, проведение лекций, совместных конкурсов, акций, поддержка Областного конкурса творческих работ «Я и мои права», в котором читатели сельских библиотек с большим удовольствием принимают участие и др.

Партнерство со СМИ, информационными организациями

Сотрудничество библиотек со СМИ имеет большое значение в рамках развития библиотечного маркетинга, формирования положительного имиджа библиотеки среди населения, властных и общественных структур. Информационная поддержка библиотечных мероприятий со стороны СМИ содействует продвижению книги и мотивации чтения, привлечению в библиотеку новых читателей (анонсы мероприятий, информация о библиотечных услугах).

Для библиотек Томской области, работающих с детьми и молодёжью, сотрудничество с местной прессой также является важной составляющей рекламной и информационной деятельности. Библиотечная деятельность отражается на страницах газет «Северянка» Александровского района, «Земля Чаинская» Чаинского района, «Нарымский вестник» Парабельский района, «Шегарский вестник» Шегарского района Томской области. Библиотеки Асиновского района сотрудничают со СМИ, это газеты, радио, телевидение и др. Публикуются статьи, репортажи из библиотечной жизни, анонсы проводимых мероприятий. Авторами статей выступают как сами библиотекари, так и местные журналисты.

Еще одним направлением данного вида социального партнерства стала инновационная деятельность библиотек в области освоения информационных технологий. Сегодня перед библиотеками стоит задача не только качественно комплектовать фонды традиционными документами, но и развивать технологии, расширяющие возможности и оперативность информационно-библиографического обслуживания. В связи с этим развиваются партнерские взаимоотношения с дистрибьюторами, предлагающими современные информационные продукты и технологии.

Партнерские отношения связывают библиотеки Томской области с ООО «КонсультантЪ» - официальным дистрибьютором Справочной правовой компьютерной сети Консультант Плюс, официальным дилером компании VIST, провайдером сети Интернет в Томске, VAR-партнером компании АйТи предлагающей на томском рынке компьютерную технику, сетевые технологии и комплекс информационных услуг. Наличие в библиотеках справочных правовых систем «Консультант Плюс» позволило усилить просветительскую и информационную работу в области права, предоставить пользователям библиотеки свободный доступ к мощному инструменту работы с законодательством.

Партнерство с организациями культуры

В практике работы библиотек Томской области распространено партнерское взаимоотношение с организациями культуры: музеями, музыкальными и художественными школами, домами детского творчества и др. Библиотеки проводят совместные выставки изделий мастеров декоративно-прикладного искусства, уроки мастерства, презентаций.

Детская библиотека МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» Томской области сотрудничает с преподавателями Детской школы искусств, часто устраивает выставки рисунков обучающихся в залах библиотеки.

Совершенствуя краеведческую деятельность МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» Томской области заключила договор о совместной деятельности с Краеведческим музеем г. Асино. В рамках договора музей

неоднократно предоставлял библиотекам г. Асино свои экспонаты на временное пользование для демонстрации перед читателями и оформления книжных выставок.

Подобная практика существует в деятельности МКУК «Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система». В рамках договора о совместной деятельности сотрудники Краеведческого музея Шегарского района Томской области проводят тематические мероприятия для читателей Детской библиотеки с.Мельниково.

В числе надежного партнёра в работе по привлечению к книге и чтению можно назвать Томскую областную писательскую организацию, члены которой неоднократно выезжали в районы области для встречи с читателями и проведения мастер-классов для начинающих писателей и поэтов.

Партнерство с образовательными учреждениями

В практике работы библиотек Томской области широко представлено партнерство с образовательными учреждениями. Данный вид отношений развивается на некоммерческой основе и решает, прежде всего, задачи местного сообщества, связанные с самым широким спектром информационных запросов в сфере образования и воспитания. Роль библиотеки заключается в информационной поддержке учебных программ основного и дополнительного образования, расширению и углублению учебного процесса, изучении, накоплении и распространении информации о региональных образовательных ресурсах. Богат опыт работы с дошкольными образовательными учреждениями.

Например, МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» тесно сотрудничает с детскими садами Бакчарского района Томской области, регулярно проводят совместные мероприятия. С детскими садами совместные проекты реализуют: Бакчарская детская библиотека-филиал № 1, Высокоярский филиал № 5, Вавиловский филиал № 4, Большегалкинский филиал № 3, Парбигский филиал № 9, Плотниковский филиал № 10, Чернышевский филиал № 12.

С дошкольными учреждениями сотрудничают библиотеки Шегарского района: библиотека-филиал №1с. Анастасьевка в плане проведения тематических, литературных мероприятий; библиотека – филиал № 2 с.Бабарыкино реализуют программы по привлечению малышей к чтению и книге; библиотека – филиал № 4 с. Вознесенка совместно с дошкольными образованиями проводят совместные мероприятия, посвященные книге, чтению и досугу дошкольников и др.

Детская библиотека МАУ «Культура», Верхнекетская ЦБС сотрудничает со школами района. Проводятся совместные тематические мероприятия, осуществляется помощь образовательному процессу. Традиционно к 1 сентября – Дню знаний библиотека готовит празднично-познавательную программу, предоставляя ребятам познакомиться с новой литературой, книгами в помощь образовательному процессу, энциклопедиями, справочниками, словарями и др.

Партнерство с общественными организациями и ассоциациями

Библиотеки Томской области привлекают к сотрудничеству общественные организации, к числу которых относятся члены волонтерского движения, творческие союзы, землячества. В практике работы библиотек налажено сотрудничество с литературными объединениями, где библиотеки выступают в роли своеобразных спонсоров, бесплатно предоставляя помещения для заседаний этих организаций, проводя презентации, выставки, творческие встречи писателей и поэтов с населением.

Библиотеки тесно контактируют с Центрами национальных культур. В результате этого сотрудничества рождаются интересные мероприятия, в ходе которых представители разных народов общаются, знакомятся с культурными обычаями друг друга, демонстрируют национальные костюмы, исполняют народные песни, дегустируют национальные блюда.

Библиотеки Томской области поддерживают и развивают волонтерское движение, привлекая ребят – волонтеров к проведению Всероссийских акций, таких как «Библионочь», «Напиши письмо ветерану», «Читаем детям о войне», «Подари ребёнку книгу» и др.

Можно сказать, что в Томской области уже создана система социального партнерства в библиотечном деле, которая представляет собой комплекс многовариантных отношений между субъектами партнерства, Библиотеки участвуют в общественных процессах, устанавливают горизонтальные и вертикальные связи в муниципальном пространстве, инициируют обсуждение и решение актуальных задач, стоящих перед местным сообществом, определяют эффективность социального партнерства. Именно равноправное партнерство библиотек с взаимно заинтересованными субъектами вызывает к жизни возможность использования дополнительных ресурсов для повышения качества библиотечного обслуживания как одного из факторов социально-экономического развития Томской области.